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Scharf nachgedacht

Zihlé, ob auf beiden Seiten
der Rolltreppe gleich viel
Lampen angeordnet sind!

Sind auf dem Riesenrad

gleich viel schwarze und . \ D
farbige Gondeln? % 4 %F
poy V00000V S [000D00
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'—

In welchem Kifig sind die
meisten, in'welchém die
wenigsten Vogel ?
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Annegret sagt: "Ich bin 4lter als sechs Jahre und jiinger als neun Jahre, "
Wie alt kann Annegret sein?

Wie oft kannst du in jeder der vier Zeichnungen das Wort MAUS lesen?
Du darfst beim Lesen kein Kistchen iiberspringen.

M[ATU MIA
Aluls AV
Uls

Zwei Kinder stehen sich in einem Abstand von 80m gegeniiber. Sie
gehen aufeinander zu.

Welcher Abstand wird zwischen ihnen sein, wenn jedes Kind 30m
gelaufen ist?

In Erikas Schuhregal stehen drei Paar Schuhe. Sie nimmt im Dunkeln
vier einzelne Schuhe heraus.
Ist ein zusammengehdrendes Paar dabei?

. Lutz, Monika und Ilona bringen Bilder fiir die Wandzeitung mit. Lutz

hat neun Bilder gesammelt, Monika fiinf weniger, Ilona dagegen drei
Bilder mehr als Monika.
Wieviel Bilder sammelten Lutz, Monika und Ilona?

In einer StraBe werden Hiuser gebaut. In einem Haus kénnen sechs
Familien wohnen. Drei Hiuser sind schon fertig.
Wie viele Familien konnen einziehen ?

Auf einem Rangierbahnhof steht ein Zug mit 17 Wagen. Vier werden
abgehingt, ‘
Aus wieviel Wagen besteht der Zug dann?






5 8. Vater, Mutter und Frank setzen sich beim

Abendessen immer so, wie es die Abbil- v M
dung 1 zeigt. Sie konnten sich auch anders
setzen, zum Beispiel so, wie es Abbildung M Vv
2 zeigt,
Auf wieviel verschiedene Arten kénnten F 4 =
sich Vater, Mutter und Frank insgesamt 1 2,
setzen?
9. Ein Personenzug hilt auf einer Strecke zwolf mal. Ein Eilzug hilt auf

der gleichen Strecke nur vier mal,
An wieviel Bahnhofen hilt der Eilz ug nicht?

10, Am Ende der Zeichenstunde sammelt Silke die fertigen Zeichnungen
ein, In sieben von acht Binken in der Klasse sitzen je zwei Schiiler,
in der achten Bank sitz aber nur ein Schiiler.

Wie viele Zeichnungen sammelte silke ein?

11. Ordne die Zahlen der GroBe nach! Beginne mit der kleinsten Zahl!
66, 48, 56, 6L i !

12, Vergleiche die Zahlen!.

3<4; 3,0 12 -11;

i i

5 2. 7 8; 19 14,
18, Zu der Zahl fiinf addiere die Zahl sieben! Die erhaltene Zahl vermin-
dere um drei!
Wie groB ist die Zahl jetzt?

14. Unterstreiche die geraden Zahlen! 15; 40; 12; 17,
19 15

i 4

Unterstreiche die ungeraden Zahlen! 13; 8

15, Fiille die Tabelle aus!

b {¢ b g¢.ic b.- ¢ 12 + b 12- = . ¢
8 7
915 $

19 9




Zu welchen Kindem gehdren die einzelnen Luftballons?

Gut bedient

Wer findet am schnellsten heraus, auf welchem Weg die
Maus den Kise erreichen kann?

ESIE




7 16. Lose! 9 +a < 13 11 - x 8
a = X =

8 + b =15 e -6 = 12
b= e =

17. Setze in die[_—__] Rechenzeichen oder das Gleichheitszeichen
ein, so daB Gleichungen entstehenl

][ Js: 3]6[] 9
20 ] 5[] 15; 14 J2[] 7
18. Bestimme die kleinsten Zahlen fir ¢ und d

18<c + 14 c =
d -6 > 4 d =

19. Rechne!

20, Suche immer zwei Zahlen, ‘deren Summe gleich 11 ist! Schreibe
die Zahlen in ein Kistchen! Verwende jede Zahl nur einmal!

=+ 3+ ]-n
C+-CJn C3J-C3-n

21. Senkrecht, waagerecht und diagonal (schrdg) soll stets die Summe 12
erscheinen . Verwende die Zahlen 0 bis 8!

b

4 | 6
5

22, Ich subtrahiere von 16 die Zahl a. Das Ergebnis ist groBer als 12.
Wie groB kann a sein?




Humor aus der Sowjetunion




Hathematii-

I17_ ABC - Olympiade (197@J (1) heiBt erste Stufe Hausarbeit)
(II) heiBt (Schule - Klausur)

.()3+2-1 2.() 12 + 5 - 4
13 +2-1 13 - 3 + 2
6 +0 + 4 17+ 2+ 0
16 + 0 + 4 17 - 5 -1

3. (I) Bilde zu je drei Zahlen eine Gleichung!

7 6 13
8 0 8
10 10 Y
12 6 6

4. (I) Am Geburtstag unserer Republik wird ein neues Pionierhaus eingeweiht.
Aus unserer Schule nehmen sieben Jungen und acht Mddchen an der
Feier teil. Wieviel Schiiler unserer Schule nehmen an der Feier teil ?

5. (I) Wieviel Dreiecke und wieviel Rechtecke findest du?

<l\/ \/D

1. (II) Ordne die Zahlen der GroBe nach! 2.(I) a 10 - -a
Beginne mit der kleinsten Zahl! 2
15 2 11 0 6 14 5
10
0

3. (II) Errechne die Summe der Zahlen 18 und 21!



Gestern hatte ich meinen Sohn
einkaufen geschickt, Er sollte
2 7 kg Apfel kaufen, Alsich die
Tiite zu Hause nachwog, waren
nur 2 kg drin.

Verkiuferin: Vielleicht hétten Sie Thren
Sohn wiegen sollen?

Nicht begriffssfutzig werden

Die Buchstaben H, |,|,L,L,M,N,N ,T,R

sind so zu erginzen,
daB zwei mathematische Begriffe entstehen.




11 " 4. (II) Bestimme die Zahlen x! b) 16 - x = 16
a) 8 + x-'= 12 c) 8 + x < 11

[16. ABC - Olympiade (1978)

1. (I) Rechne! 5+ 2 + 3 15+ 4+ 0
10 = 7 + 2 18 .- 4 -2
6 =8 :~8 13 + 4 -1

2. (I)7<9, denn 7 .+ 2
1 6, denn

"
©0

3. () Zeichne eine Strecke AE von 3 cm Linge! Zeichne eine zweite
Strecke LM, die 2 cm ldnger ist als AE,
Bezeichne die Randpunkte der beiden Strecken!

»

. (I) Aus der Klasse 1a erhalten drei Pioniere fiir gute Leistungen Urkunden,
Ebenso viele Pioniere der Klasse 1b bekommen Urkunden.
Wieviel Pioniere werden ausgezeichnet?

1. (ID- a 10 + a 2.(I) b - 6 = 4 Bestimme b!
3 3.(I) 8 - a = 6 Bestimmeal!
2 y

4. (II) Subtrahiere von 10 eine Zahl so, daB du 8 erhaltst!
Schreibe eine Gleichung!

5.

. (II) Welche Zahlen liegen zwischen 11 und 15

[15. aBC - Olympiade (1977)

~1. (I) Rechne $+3-'7 4 +2+0
+ 8+ = 1 2 + 4+ 4
2. () 7-2-5 9+a =10 a
T =851 10~ e =9 e

3. (I) MiB die Strecken’ AE und OU und gib die Linge in cm an!

A E o u
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Gut gezielt

Wieviel Ringe hat Luise und wieviel Ringe hat Hans
geschossen ? Stelle eine Ungleichung auf!




13 4. (I) Peter hat drei Schwestern. Sein Vater gibt jedem Kind der Familie
zwei Biicher.
Wieviel Biicher gibt der Vater seinen Kindem ?

1. (I 13 + a =15 13 -~ e = 10
a = e 8
13 + e € 15
e =

2. (I) Zeichne eine Strecke AE mit einer Linge AE = 5cm!

[14. ABC - Olympiade (1976)

LM 3+ 2+ 4 7 =8 =9 = G 4 =3

2. (I) Zeichne eine Strecke von 7cm Linge, eine zweite Strecke von
4cm Linge und eine- dritte Strecke von 5cm Linge!
Benenne die Randpunkte der Strecken!

3. (D In der Klasse 1a erhalten sechs Jungpioniere fiir gutes Lernen ein Buch,
In der Klasse 1b erhalten ebenso viele Jungpioniere fiir gutes Lernen
ein Buch.

Wieviel Jungpioniere erhalten ein Buch?

L) 4 +a<1 16<¢ >12
a = e =

2. (II) Von 9 subtrahiere 5! Schreibe dazu eine Gleichung auf!

|13. ABC - Olympiade (1975)]

L 83 +-5 9 -5
8 + T 13- 6
2. (D 4 +a< 8 T-b> 8
a = b =

3. (I) Petra, Holger und Ines wollen sowjetischen Soldaten eine Wimpelkette
schenken. Petra und Holger kleben zusammen 9 Wimpel. Ines bringt 4
Wimpel mit.

Wieviel Wimpel konnen sie an die Wimpelkette kleben ?



Schnelligkeit siegt
Welcher der Laufer, die alle mit
gleicher Geschwindigkeit laufen,
wird zuerst am Ziel sein?
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. Luise hat 60 Pfennig. Fiir 30 Pfennig kauft sie Kuchen und fiir das iibrige

Geld Brotchen. Ein Brotchen kostet fiinf Pfennig.
Wieviel Brétchen kauftLuise ?

Holger hatte sowohl Kniillpapier als auch gebiindelte Zeitungen gesam-
melt. Von der Annahmestelle bekam er eine Mark.

Gib an, wieviel Kilogramm Kniillpapier und wieviel Kilogramm gebiin-
delte Zeitungen Holger gesammelt hatte, wenn man fiir ein Kilogramm
Kniillpapier 10 Pfennig, und fiir ein Kilogramm gebiindelte Zeitungen
15 Pfennig erhalt!

Der lingste Tag des Jahres ist der 21. Juni, Die Sonne scheint ungeféhr
von 3. 30 Uhr bis 20, 30 Uhr. :
Errechne, wieviel Stunden es Tag und wieviel Stunden es Nacht ist!

Bei der Schulspeisung sitzen im Spseiseraum an acht Tischen je vier
Jungen und an sieben Tischen je sieben Médchen.

a) Wieviel Jungen sitzen im Speiseraum?

b) Wieviel Mddchen sitzen im Speiseraum »

c) Wieviel Kinder sitzen insgesamt im Speiseraum »

. Du darfst dreimal jeweils zwei Becher umdrehen, so daB zum Schlu8 alle

drei Becher mit der ('jffnung nach oben stehen.

. Heinz kauft am Postschalter drei Briefmarken zu 35 Pfennig und vier Post-

karten zu zehn Pfennig. Er zahlt mit einem Zweimarkstiick.
Wieviel Geld erhilt Heinz zuriick ?



In einem Zug

Die Figuren sind so in einem Zug zu
zeichnen, daB sich die Linien nicht
kreuzen oder doppelt gezogen
werden.




97 7. Wenn sich Anke, Birgit, Chridtian, Dieter und Flke frith auf dem Schulweg
treffen, geben sie sich gegenseitig jeweils einmal die Hand.
Wieviel Handschlidge werden hierbei zwischen ihnen gewechselt?

8. Erika hat 12 Kilogramm Gepick. Sonja hat vier Kilogramm mehr Gepick.
Wieviel Kilogramm Gep4ck haben beide Kinder zusammen ?

9. Inka ist kleiner als Monika, aber grofer als Silke. In welcher Reihenfolge
stellen sich die Kinder beim Tumen auf, wenn das gréfte Madchen zuerst
stehen soll ?

10. Diese acht Kistchen sind so zu ordnen, daf man einen Merksatz lesen kann.
[der ] [mam ] [wer | [achun]
11. Auf einem Giiterbahnhof lagem.280 Tonnen Koks. Innerhalb von zwei

Tagen werden 80 Tonnen und am dritten Tag 40 Tonnen abtransportiert.

Wieviel Tonnen Koks lagem noch auf dem Bahnhof ?

12. Auf wieviel verschiedene Arten kannst du ein Zehnpfennigstiick wechseln?

13. Berechne die Zahl, die um 30 groBer ist als die Differenz der Zahlen

42 und 7!

14, setze die Zahlenfolgen bis zum zehnten Glied fort!
Ly By B e
8, 1818 .

100, 92, 84,...
15. Wie viele Dreiecke zeigt die Abbildung?

Wie viele Vierecke zeigt die Abbildung?
Wie viele Fiinfecke zeigt die Abbildung?

16. a) Schreibe alle zweistelligen Zahlen auf, die du aus den Grundziffem
1 oder auch 2 bilden kannst!
b) Ordne diese Zahlen so, daB immer eine Kleinere Zahl vor einer
groBeren Zahl steht!
c) Wie viele Zahlen sind das?



"Jetzt werden sie bestimmt zur Tafel sehen! "

Wer schafft's?

Drei Fiichse, die genauso aussehen
sollen wie der Oberfuchs, lassen
sich aus den sechs Hilften zusam-
mensetzen.

Finde heraus, welche Teile
zueinander passen!

e
e}
Y




19 1. m n m + n m -=-n 6n | m : 7
14 4
28 9
35 5
48 7
18. Setze diejenigen Realtionszeichen <, >, =, durch die sich wahre Aus-
sagen ergeben! .
3-5 4 -4 30: 5 40: 8
5.2 3-4 47 90:3

19, Vervollstindige die Rechenbiume!

42,

e 1

20, Welche ein- und zweistelligen zahlen werden immer gleich bleiben
auch wenn man sie auf den Kopf stellt?

’

21. Setze fiir das Zeichen *  Ziffemn ein, so daB sich wahre Aussagen
ergeben!

3x + 0

1"

11 4 % 2 = 6
9 + R

3 5% - 8 = 5%
22. Mit welcher Zahl muB man multiplizieren, um 20 zu erhalten?

23. Berechne den Quotienten aus der grtslsten' zweistelligen und der
groBten einstelligen Zahl!



ik

"Kleine Fische sind fiir mich véllig uninteressant! "

Rechenspirale

Beginne beim Pfeil und trage
entlang der Spirallinie in die
leeren Felder die Rechenzei-
chen so ein, daB das angege-
bene Ergebnis 10 zutrifft!

I I SchluBfolgere aus den je-

@ @ @ @ o weils vier Aufgaben die
fiinfte,und entschliissele

@%@@ so die Fragezeichen!




2124. al b|la:2]|a:20| a+b| b+ 6
60 {200
180 | 20

25, Fiir Schnellrechner (kleines Diktat) :
Ermittle die Summe der Zahlen 18 und 4!
Addiere 7 zu 39!
- Subtrahiere 5 von 12!
Suche die Zahl, die um 7 gréBer ist als 16!
Addiere dreimal die 7!
Der Minuend ist 18, der Subtrahend ist 7, wie gro8 ist die Differenz?

26, Errechne die Differenz der Zahlen
95 und 40 sowie 68 und 30!

27, | a <= 1 a a + 1
250

310

418

28. .An einem Spielwarenstand legen 35 Puzzles und 24 magische Wiirfel.
Nach einer Stunde waren 17 Puzzles und 12 magische Wiirfel verkauft,
Wieviel Puzzles und wieviel magische Wiirfel stehen noch zum
Verkauf bereit?

29, In einem Klubraum stehen sechs Tische mit je vier Pliatzen, drei
Tische mit je zwei Pldtzen und vier Tische mit je sechs Plitzen.
Wieviel Plitze sind das insgesamt?

30. Mutti wéscht Geschirr ab. Fiir jeden der vier Giste der Geburtstags-
feier benotigt sie einen groBen und zwei kleine Teller
Wieviel Teller hat sie insgesamt abzuwaschen ?

o

31, Fred kauft am Postschalter einen Streifen von 10 Briefmarken
zu 10Pf und auBerdem drei Briefmarken zu 20 Pf.
Wieviel zahlt er dafiir?




Mit Kopfchen

Welche der unteren Teile
muB der Fliesenleger
wieder befestigen?

o 0000000000‘0
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N . j (I) heiBt erste Stufe (Hausarbeit)
117...ABG - Olymplade £l (II) heiBt (Schule - Hausarbeit)

1. (I) Im Wettbewerb zum 30. Geburtstag unserer Republik will die
Pioniergruppe der Klasse 2a 36 Geschenke fiir einen Kindergarten

. basteln. 23 Geschenke sind schon fertig. Wieviel Geschenke miissen
noch gebastelt werden ?

2. (I) Unterstreiche die geraden Zahlen!
20, 3 18, 4, 15

3.() a)y93 - 41 - 0 by6.2 + 8 - 4

22 + 39 - 9 4:5 - 56" 4

44 + 44 -44 103 -10 -2

c) 9 -3 d) x : 3 =28

24 * 4 20 : x = 5

4 -9 X 12 =4

4.(I) Rechne um in

a) Dezimeter b) Zentimeter c) Millimeter
3’ 'm 80 mm 4 cm
70 cm ‘4 dm 7 cm

5. (I) Zeichne vier verschiedene Geraden, die durch denselben Punkt
P gehen!

1, (II) Inge rechnet vier Gruppen mit je fiinf Aufgaben. Peter rechnet in der
gleichen Zeit drei Gruppen mit je sechs Aufgaben,
Welches Kind rechnet in der gleichen Zeit mehr Aufgaben?



S T8 151 R T et Tk e

Je zwei Bilder der Zeichnung
stehen in einem Zusammen-
hang, Suche die Paare!

Paarsuche

+ Summand

40 <60

AR T

' 24



o.(pay a | b | a-b by a | a:4
25 &7 ] 48 20
93 |e29 40
64 | 48 4

3. (II) Schreibe unter jede Zahl ihr doppeltes!
4, (II) Errechne die Summe und die Differenzen der Zahlen 26 und 15!

5. (I) Ein Huhn braucht drei Wochen um 12 Eier auszubriiten.
Wie lange braucht es fiir vier Eier 2

[16. ABC - Olympiade (1978)

1.‘(1) Gib auf jedem Strahl einen Punkt an, der ebenso weit von M ent-
femt ist wie der Punkt P!

2. (I) Bei der ABC-Mathematikolympiade erhielten 45 Schiiler der .
Erich- Weinert- Oberschule eine Urkunde. In der Juri-Gagarin-.
Oberschule waren es 17 Schiiler weniger, die eine Urkunde iiber-
reicht bekamen.

Wieviel Schiiler der Juri-Gagarin-Oberschule erhielten eine Urkunde?

3.(I) a) 35 + 45 + 18 b) 5 4 + 80
68 - .42 - 26 6 + 4 - 2
100- 25 -"-0 3 ¢ 3 + 99
4.(D) 6 dm = cm
10 dm = cm
50 mm = cm

5. (I) Lése die Ungleichung! 98 < x < 100



Welcher Schliissel gehort denn nun zum SchloB?

Katze

Wieviel Wochen altist die
Katze von Paulchen?

Hahn

Vor wieviel Wochen ist der
"Zahlenhahn" aus dem Ei
gekrochen ?

WL

Q
TN
ra

214




27 6. (I) Multipliziere 8 mit 4, subtrahiere vom Produkt 15!

1. (I a |a-1 o 2.

0

3, (II) Bilde aus je drei Zahlen eine Gleichung!

83 17 100
2 3 6
45 5 9

4, (II) Der groBe Zeiger einer Rathausuhr ist zwei Meter lang.
Bei einer Armbanduhr ist der groBe Zeiger 2 cm lang.
Welcher Zeiger muB sich schneller drehen?

5. (IT) Herr Miiller hat 16 Stuhlbeine hergestellt,
Wieviel Stithle kann er davon bauen?

6. (II) Addiere die Zahlen von 1 bis 10!

[15. ABC - Olympiade (1977)

1. (I) Von 33 Pionieren einer Pioniergruppe konnten beim Pioniersportfest acht
Pioniere Medaillen erhalten, weil sie einen ersten, zweiten oder dritten
Platz belegten. Alle anderen Pioniere erhielten Urkunden fiir die Teil-
nahme.

Wieviel Pioniere dieser Gruppe erhielten Urkunden ?

2.(I) Zeichne eine Strecke HK mit einer Linge von 8 cm!

Kennzeichne auf der Strecke HK einen Punkt M so, daB AM =3cm!
Bestimme die Lange von MK!

3. (I) Rechne! 53 + 34 - 8 100" = 1 = 1
38 + 36 + 26 \ 9 -2+ 2
64 - 0 + 1 2.8 2n= 1
4. (I) Lose die Gleichungen!
45 + e = 65 a + 90 = 100

80 + x = 81

5. (I) Berechne zuerst die Summe der Zahlen 65 und 23 und dann die
Differenz der Zahlen 65 und 23!

1. (II) Errechne die Summe der Zahlen 6 und 4! Addiere zu dieser Summe
die Zahl 30!



. wir haben

28

Hurra,

gewonnen!

Die beiden Sieger aus der Ungarischen Volksrepublik \(oben)
sind auch auf dem Bild unten zu sehen, Wer findet sie 3




29 2. (1) Petra sammelte sechs Kilogramm Altpapier, Udo sammelte zwei

Kilogramm mehr als Petra.
Wieviel Kilogramm Altpapier sammelien beide Kinder zusammen?

3. (Il)Zeichne eine Strecke AB! Kennzeichne auf der Strecke AB einen
Punkt C! Kennzeichne einen Punkt D, der nicht
auf der Strecke AB liegt!

14, ABC-Olympiade (1976)

1. (T) Zwei Pioniergruppen gestalten zum 30. Jahrestag der SED eine Feier
Aus der einen Pioniergruppe nehmen 23 Pioniere an der Feier teil, aus
der anderen Pioniergruppe 25 Pioniere,

Wieviel Pioniere nehmen aus beiden Pioniergruppen an der Feier teil ?

2. (I) Errechne die Differenz'der Zahlen 98 und 22!

3.(Iya) 45 + 23 - 34 by 3.6 + 42
89 ~ 36 + 24 10-2 - 14
27 + 18 - 32 . 21:3 +.45
74 - 26 + 31 18:2 + 54

4, () Zeichne eine Strecke AB = 4cm! Bestimme einen Punkt C,
der nicht auf dieser Strecke liegt!
Verbinde C mit A und B! Benenne die entstandene Figur!

1. (I1) 8m =........ cm
40c” = i.e0040 dM
6CM" =...0000.. MM

2. (Il)Berechne die fehlenden Zahlen!

a) f(a | b |a+h by [e ]l ile-i
31 15 9 2 u
43 81 3 .49
22 66 10 50




Meisterstiick

Welche Teile der Sdulen gehdren zusammen ?
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Durch die Niere des Menschen flieBen in 24 Stunden ungefihr 2000 Liter
Blut. Die gesamte Blutmenge eines erwachsenen Menschen betrdgt unge-
fahr fiinf Liter.

Wieviel mal in 24 Stunden flieBt die gesamte Blutmenge durch die Niere?

Monika hat eine 60 cm lange Kette aus Holzperen. Sie nimmt drei
gleichgroBe rote und vier ebenso grofie blaue Perlen heraus. Nun ist die
Kette nur noch 46 cm lang. i

Wie breit ist jede der herausgenommensen Perlen?

In einer Kleinstadt wurden in drei Jahren 97 Wohnhiuser gebaut, und zwar
im ersten Jahr 21 und im zweiten Jahr 34 Wohnhiuser.

Wieviel Hiuser wurden in diesen beiden Jahren zusammen gebaut2
Wieviel Hiuser wurden im dritten Jahr gebaut?

. Frau Lehmann bezahlt fiir drei Meter Wollstoff 150 Mark. Frau Schulze

zahlt fiir vier Meter Seidenstoff 160 Mark.
Was ist billiger, ein Meter Wollstoff oder ein Meter Seidenstoff ?

Eine Fahrt mit dem D- Zug kostet 19 Mark, mit einem Personenzug kostet
sie drei Mark weniger.

a) Wieviel Mark kostet die Fahrt mit dem Personenzug ?

b) Wie weit ist der Fahrgast, der 16 Mark zahlte, gefahren, wenn er acht
Pfennige pro Kilometer zahlen muf?

. Ein Geschift verkaufte im Oktober 185 Fernsehgerite, im November 57

mehr als im Oktober, im Dezember soviel wie im Oktober und November
zZusammen. )
Wieviel Fernsehgerite wurden in den drei Monaten insgesamt verkauft?

In einer Kiste liegen drei Sorten Apfel, von jeder Sorte gleich viele und
zusdmmen 30,



Das knifflige %

Auf welche Weise 1d8t sich durch Neuordnen der numerierten
Teile des Dreiecks der Buchstabe T bilden»




33

Wie viele Apfel muB man ohne Hinsehen wenigstens herausnehmen, um
sicher zu sein, daB von einer Sorte wenigstens fiinf Apfel dabei sind?

8. In einem StraBenbahnhof standen 81 Wagen, daunter 44 Anhinger. Bei
Betriebsbeginn fuhren sieben Triebwagen mit je zwei Hingem aus dem
StraBenbahnhof.

Wieviel Motorwagen und wieviel Hinger verblieben im StraBenbahnhof?
9. In einem Folienzelt wurden zehn Kisten mit je 15 Kilogramm Gemiise ge-

emtet, 30 Kilogramm davon waren Tomaten, das iibrige Gurken.
Wievie] Kilogramm Gurken wurden geemtet?

10, Jetzt ist es 7 Uhr friih. Wenn ich in drei Stunden auf dem Bahnhof eintreffe

muB ich auf die Abfahrt des Zuges warten, Bin ich jedoch erst in vier Stun-
den dort, ist der Zug bereits abgefahren.
Wann liegt die Abfahrtszeit des Zuges?

11, Um sechs gleichgroBe Kartons zu filllen, bendtigt man 72 gleichartige

Seifenpakete. .
Wieviel Pakete passen in zwei dieser Kartons?

12. Ingo springt 1,15 m hoch, Steffen 950 mm, Gerhard iiberspringt die Einme-

termarke um 5 cm, und Olaf schafft 11 dm.
Gib die Leistungen der Jungen im Hochsprung geordnet an!

13, Uwe sammelt auslindische Ansichtskarten. Er hat bereits 64. Davon erhielt

er von seinem Freund aus der Sowjetunion 36 Karten, aus der Volksrepublik
Polen hat er den vierten Teil der Karten und aus der CSSR die restlichen.
a) Wieviel Karten hat Uwe aus der CSSR?

by Vergleiche die Anzahl der Karten und stelle eine Ungleichung auf!

c) Aus welchem Land hat Uwe die meisten Karten?

14. Ein Werk nimmt zwei-Kessel in Betrieb, jeder faBt 1200 Liter.

In den ersten laufen in jeder Minute 20 Liter Wasser, in den zweiten
Kessel in der gleicheh Zeit 15 Liter Wasser.

Wieviel Zeit wird benotigt, bis der erste Kessel gefiillt ist?

Wieviel Minuten l4nger dauert das Fiillen des zweiten Kessels?

15, Helmut und Marianne wollen Briefmarken tauschen, Auf Mariannes Frage

nach der Anzahl seiner Tauschmarken antwortet Helmut 14chelnd:
“Ermittle die Differenz aus dem Doppelten der grsBten zweistelligen Zahl
und 160, dann weiBt du, wieviel Tauschmarken ich besitze!"

| .



"Sie sind so an den Fernsehunterricht
gewdhnt, daB ich mich voll darauf
einstellen muB!"

Richtig aufteilen!
Das Feld ist durch drei Geraden so aufzuteilen, daf jedes
der dabei entstehenden fiinf Felder jeweils zwei Steme enthilt.
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35 16, Multipliziere eine Zahl a mit sieben! Subtrahierst du vom Ergebnis fiinf,

so erhiltst du 37.
Welche Zahl muBt du fiir a einsetzen?

17. Erika ist jiinger als Heike, aber 4lter als Doris. Heike ist jiinger als Birbel.
Stelle eine Liste der Madchen nach ihrem Alter geordnet auf!
18. Entscheide, ob die Aussagen in der Tabelle wahr oder falsch sind!
Kreuze an! ‘
Aussage | wabhr | falsch
18 + 23 35
18 23 85
Ein Drittel von 18 ist gleich 8.
42 - 36 36 - 15
24 2 :2 =(24:2 2
19. Denkt Euch eine Zahl und multipliziert sie mit fiinf, addiert dann
sechs und multipliziert mitzwei ! Addiert dazu acht, und dividiert
durch zehn ! Subtrahiert nun die gedachte Zahl!
Was stellt ihr fest?
20, Berechne!
[#50 —-500 |
21. Kathrin sagt: "Ich denke mireine Zahl. Sie ist der Vorgédnger der
goBten Zahl, die mit vier gleichen Grundziffem geschneben wird. "
Wie heit die Zahl?
22. 8 km Sieseeesans senses MM 4°M 6 Pf = wiieseresines BE
9 Sl = lsismasmesessaes MM 42Pf = iiipeien. M
1 B R sesesmsesnsisevs, TE 4dm = see0sseiees CM
8 Kg . Slheesiimaediveve B 6000 g T wyesasssans KE
5 TG = cevsovsvsccacnes h 420 min = ....... gaws B
23{ m n m+n =%k| n.10[k -1 k +1
6 7 " .
12 | 25 =
115 | 85
120 99




Kamelritt

= Das Kamel besteht aus einstelligen (6}
Zahlen, Addiert sie und ihr wiBt,
wieviel Kilometer der Araber mit
seinem Kamel zuriickgelegt hat!

Male bunt aus!

Markiere Felder farbig so,
daB man eine weiBe Flache *
erhalt, die genau so grof
ist (flichengleich) wie die
farbig gekennzeichnete!
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3 24, Auf dem Bild siehst du in schematischer Darstellung, wie man von zu
Hause (H) zur Schule gehen kann. Du darfst dich dabei nur waagerecht
und senkrecht bewegen, niemals schrig, Die Zahlen geben die i
Minuten an, die du fiir die einzelnen Strecken deines Schulweges
benstigst. Du bummelst netiilich nicht und wihlst den kiirzesten Weg.

Wieviel Minuten bendtigst du?

i

25, Fiinf der unten abgebildeten Quadrate haben etwas gememsam.

Eines paBt nicht dazu.
Welches ist es und warum?




Lustige Knobeleien

Die abgebildete Figur ist so in einem Zug zu zeichnen,
daB sich keine Linien kreuzen oder doppelt gezogen werden!

Al




39

() heiBt erste Stufe (Hausarbeit)

(IIy heiBt (Schule - Klausur)

1. (I) Die Klasse 3a hat in Vorbereitung auf den 30. Geburtstag unserer
Republik 120 Mark auf das Solidarititskonto iiberwiesen, Die Klasse
3b iiberwies 98 Mark. Wieviel Mark mehr als die Klasse 3b zahlte
die Klasse 3a auf das Solidaritdtskonto ein?

[17. ABC - Olympiade (1979)

2. (I) a) 5600 - 900 b) 28 : 7 c) 680 + x = T30
582 + 2000 8 - 1 6800 - a = 3800
8000 - 480 56 : 8
7302 - 102 54: 9

3. () a) 5426 + 83 + 287; b) 4836 + 2708 c) 4836 - 2708

»

(I) Bestimme alle Zahlen x, die " :lfache von 10 sind und die
folgenden Ungleichungen erfiil. :ns
a) 80 + x.<-110
by 120 - 'x > 80

Errechne die Differenz und die Summe der Zahlen 3243 und 406!

o

(T

&
=

(I) Zeichne eine Schmuckkante aus vier Kreisen, drei Quadraten und
vier anderen Rechtecken!

1.(I) Setze die fehlendenZahlen ein!

a) 34. b) 5347 c) 443
+ 232 £.:89.. %
1287
2. (I) 3min = s 120 min = h

480 s = min



Klasse 1- 4
Kleines ABC mathematischer Begriffe .

A * F Kilometer (2
Abstand paralleler Geraden (3) Faktor 1 km (Abk. fir Kilometer) . (2)
Abiragen von Strecken (4 Flicheneinheiten (4) Kommutativgesetz (4
addieren (1 Folge (3 Kreis . (1)
Addition (1 Fiinfpfennigstiick (1) Kreisfliche (2
Additionssystem (4) Fitnfzigpfennigstiick (1) Kugel . (1
Anfangspunkt eines Strahles (2) furalle... (3 kilrzer 3 [6H)
angenihert 3)
Antragen von Sirecken ‘4 G L
| - Assoziaiivgesetz (4 g (Abk, fur Gramm) (3 1 (Abk. firLiter) (2
i B gegenitberliegend (1) Linge (2
rild (4 geht durch (2) Lingeneinheiten (3)
Pildpunkt (4 Gerade (&3] linger (1
C gerade Zahl (2) liegt auf (2)
cm (Abk, filr Zentimeter) (1) Geradenbiischel (4 liegt zwischen [$9)
cm? (Abk, filr Quadrat- (2 ‘Geradezahl regel (4) Linie (1)
zentimeter) geteilt durch (1) Liter (2)
iR D gleiche Richtung von Geraden(2) M
18 Deckfliche (3) gleich lang (1) M (Abk. fir Mark) &)
Dekadisches Positionssystem (4) gleichschenkliges Dreieck  (4) m (Abk, fiir Meter) (1)
Dezimeter (2 gleichseitiges Dreieck ) m? (Abk. fur Quadrat- (4
! Dezitonne (3 + Gleichung (1 meter)
; Differenz 1 gleich viel (1) mal (1)
Y Distributivgesetz (4) Gramm (3) Mark (1)
Divident (2) GroBe (3) Mage (3)
dividieren 1 Grundfliche (3 MaBstab )
dm (Abk, fiir Dezimeter) (2 Grundziffer (4 Masse (2)
| Doppelte, das (1 H Masseeinheiten (3)
4 Dreiecksarten nach Seiten  (4) h (Abk. fiir Stunde) (2) mehr (1)
Dreiecksfliche ) Hilfte (1) mehr als )
Dreifache, das (2 Halbebene [C) Meter (1)
I dritter Teil (2 halbieren (1 mg (Abk. fiir Milligramm) (4)
dt (Abk. fiir Dezitonne) (3) ] Milligramm (4)
Durchmesser (3) ist gleich (1) Millimeter ~ (4
'3 ist groBer als [§3) min (Abk. fiir Minute) (2)
eben (3) ist kleiner als (1) Minuend (2)
i Ebene (4) J minus [$)]
ebenso viel (1) Jahr (3 Minute (2
Eckpunkt (2 K . Mittelpunkt eines Kreises  (2)
! Einheit (2) Kegel (3) mm (Abk, fiir Millimeter) (2)
Einmarkstiick (1) kg (Abk. fiir Kilogramm) @ mm? (Abk. fiir Quadrat-
Einpfennigstitck (1) Kilogramm (2 millimeter)




Klasse 1- 4
Kleines ABC mathematischer Begriffe"

Monat
Multiplikation
multiplizieren

Nachfolger
Néherungswerte
natiidiche Zahlen
Netz

nicht teilbar

Null

Ordnung der Zahlen
Ordnungszahlen
Original
Originalpunkt

P
parallel
Parallelogramm
Parallelogrammflache
Pfennig

plus

Posiionssystem
Produkt

Punkt

Pyramide

Quader

Quadrat
Quadratmeter
Quadratmillimeter
Quadratzahl
Quadratzentimeter
Quotient

Radius

Rechteck

rechter Winkel

Rest

Richtung
Richtungssinn
rémische Zahlzeichen
runden

3)
(6]
@

6]
“
@)
®
(2)
(1

(6]
(1)
(4
(4)

" @

(2)
(2)

(1

1
(4
1
(6]
(3)

(2)
(1)
€]

(2)
(2
(@)

(3
Q)
(2)
(3

(4)
(4
(3)

Rundungsregeln

S

s (Abk, fiir Sekunde)
Sehne

Seite
Seitenfliche
Sekunde
senkrecht auf
sich schneiden
Stelle

Strahl
Strahlenbitschel
Strecke .
Streckendiagramm
Streifendiagramm
Streifenbreite
Stunde
Subtrahend
subtrahieren
Subtraktion
Summand
Summe

T
t (Abk. filr Tonne)

Tag

teilbar

Teilbarkeit
Teilbarkeitsregeln

Teil eines Ganzen
Tonne

Trapez

Trapezfliche

U

Uberschlagsrechnung
ungerade Zahlen
Ungleichung
unregelmaBiges Dreieck

Variable
Verbindungsgerade
verdoppeln
vergleichen

4

(3)
(3)
(2
3
(3
(2
[¢)]
(8)
(2)
(4)
I$))
(4)
()
(2)
(2)
(2)
1
@
M)
(&)

(3

(2)
(€]
(4
(4
(3)
(3)
(3)

(8)
(2
(1
(4

1)
49
@
(1)

Verschiebung )
Verschiebungspfeil (4
Verschiebungsweite (4
vertauschen [$))
Vielfaches (8
Viereck 2
Vierecksfliche (2
Volumen (2
Vorginger 1)
w

weniger als (1)
wemn... so (1)
Winkel (2
Woche (2
Witrfel 1)
Z ¥
Zahl 1)
Zahlenstrahl (1)
Zahlenvergleich (4
Zehnerpotenz (3)
Zehnerstreifzn 1)
Zehnfache, das (2)
Zehnpfennigstiick 1)
zehnter Teil )
Zeiteinheit (3
Zentimeter 1)
zerdegen (1)
Zuordnung (4)
Zwanzigpfennigstiick 1)
Zweiersystem (4
Zylinder (9

*
Die Zahlen in Klammer be-

deuten das Schuljahr, in dem

der Begriff zum ersten Mal
verwendet wird,




Zwei magische Quadrate

Verschiebe diese acht Dominosteine so, daf die Summe der
Augen in allen Senkrechten und Diagonalen stets 15 betrigt!

/ [ (P.'.'.«+ R “p;.r“*\ ) \\

Setze die Zahlen 1 bis 9 so
@ in das (kleinste) magische

Quadrat ein, 'daB senkrecht,
waagerecht und diagonal
die Summe jeweils 15 betrdgt!

42



433.(II)a) a b | a+b b al|b |a-b

680 | 320 1000 | 990
380 850 300 200
400 700 700 700

4. (II) Zwei Jungen fahren die gleiche Strecke. Der eine braucht drei Stun-
den und zehn Minuten, der andere 190 Minuten,
Welcher von beiden fihrt schneller?

5. (II) Zeichne eine Gerade g, und gib zwei Punkte A und B an, die auf
g liegen!
Zeichne durch die Punkte A und B Geraden, die senkrecht auf der
Geraden stehen!

6. (II) Jedes Jahr wird die ABC - Mathematik-Olympiade durchgefiihrt, in
diesem Jahr zum 17, Mal, In welchem Jahr wurde die erste ABC -
Olympiade durchgefiihrt ?

[16. ABC - Olympiade (1978)]

1. (I) 1400 < 1900 3700 + 2200
3600 + 1700 2200 - 1200

2. () 5001 + 99 + 378 3042 + 4236 + 426
3033 - 1216 4876 - 928

3. (I) Bestimme die Zahl x, fiir die gilt:
: 999 < x <1001

4, (I) ) b -1 b b+ 1
640
9000
3820

5, (I) Von welcher Zahl muBt du neun subtrahieren, um 712 zu erhalten? °

6. (I) Zeichne zwei Kreise! Der eine Kreis soll einen Durchmesser von sechs
Zentimeter haben, der zweite Kreis einen Radius von drei Zentimetem.

7. (I) Schreibe als Meter:
305 cm; 4m 20cm; 30 cm

1, (II) Der Mond hat einen Durchmesser von 3476 km.
Welchen Durchmesser hat er bei Halbmond?



Suche aus den vier Bildem jeweils den Gegenstand heraus,
der aus logischen Griinden nicht dahin gehort!




45 2. (1) Lése die Gleichungen!

a) 2500 + x = 3000
b) 2800 - x = 2000

3. (II) a) Wieviel Minuten sind 3 Stunden und 48 Minuten ?
b) Wieviel Kilogramm sind 3 kg und 6000g ?
c) Wieviel Meter sind 9m und 800 cm?

4. (II) Runde auf das Vielfache von 1000!
. 5146 9936

A
5. (I) Ordne die Zahlen der GroBe nach, beginne mit der groBten!
2728 4360 4630 2121

6. (II) Multipliziere die Differenz der Zahlen 52 und 45 mit 8!

[15. ABC - Olympiade (1977)]

-

. (I) Schreibe die grfte dreistellige Zahl auf!
Welche Zahl muBt du zu dieser Zahl addieren, um 1000 zu erhalten?

2. (I) Kennzeichne einen Punkt M! Zeichne um den Punkt M einen Kreis
mit dem Radius r = 5cm!
Wie groB ist der Durchmesser dieses Kreises?
3. (I) Rechne!
a) 1647 - 432 b) 4853 - 1520
©) 1700 - 1589 d) 5637 +33 + 6 + 1356

e 9 + 27 + 6351 + 2003
4. (I) Vervollstindige die Tabelle!

a b a+b
420 620
5000 2
999 1 .
9000 10000
3 100
1. (II) Rechne! A
4m 70cm + 40 cm 8m, - 90 cm
2m 20cm + 30 cm 6,10 M - 80Pf

2. (II) In einem Stadtteil gab es 1685 Wohnungen. In den letzten fiinf
Jahren wurden dort 275 Wohnungen neu gebaut,
Wieviel Wohnungen gibt es jetzt in diesem Stadtteil ?



R R

EIf Gegenstinde kommen auf dem oben d
vor, welche sind es?

Zauberbild

Trage die Zahlen 1 bis 13 in die Felder ein, so daB sich auf allen
Linienverbindungen jeweils 18 als Summe ergibt!

3



47 3. (II) Berechne die Summe von drei aufeinanderfolgenden Zahlen.
Die kleinste dieser Zahlen ist 1999,

4. (I a b|a-b
3 7

7 42

10 100

3 3

[14. ABC - Olympiade (1976)]

1.(I) Die Mitglieder einer Jugendbrigade richten Wohnungen von #lteren
Birgem vor, Der Wert betrug 1200 Mark. Sie halfen beim Verlegen
von Kabeln, Dieser Wert betrug 2100 Mark. Im Betrieb sparten sie
Material ein, Dieser Wert betrug 1500 Mark, i
Wieviel Mark betrug der Wert, den die Jugendbrigade abrechnen konnte?

2. () Berechne die Summe der Differenz von 56 und 23!

3. (Iy a) 4200 + x = 5000 by a a - 100
X = 1
6200 - x = 6000 0
X = 10

4. (T) Zeichne zwei parrallele Gerdaen! Lege auf einer Geraden eine Strecke
von 5cm fest und auf der zweiten Gerade eine genauso lange Strecke!
Vervollstindige so, daB ein Parallelogramm entsteht!

1. (I) Rectine! 399 + 4003 + 76 + 9

2. (I) Okg = oieeeies g
100cm =........ mm
weseeo.km = 4000 m

[13. ABC - Olympiade (1975)|

1. (I) Die Mutter soll ihrer kranken Tochter im Abstand von jeweils einer
halben Stunde viermal eine Tablette geben.
a) Wieviel Minuten liegen zwischen dem Verabreichen der ersten
und der vierten Tablette?
b) Gib das Ergebnis in Stunden und Minuten an!

2. (I) Das Achtfache der Differenz von 850 und 236 dividiere durch 4!



Labyrinthe

Von A nach B ist ein
Weg zu finden!

Wie erreicht der FuBballfan
das Leder?

| 1 =

Durch welchen der vier
Ausginge A, B, C oder
D kann der modeme
Prinz zur Prinzessin
gelangen?
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Fiir die Erzeugung von kg Honig muB die Biene 9 000 000 Bliiten be-
fliegen. In einem Flug sammelt sie bei etwa 60 Bliiten,
Wieviel Fliige muB die Biene durchfiihren, um ein Kilogramm lHonig
zu erzeugen? b

"Du wohnst in der SchillerstraBe?" - "Ja. " - "In welcher Nummer?"-
"Wenn du die Hausnummer verdoppelst, dann ist da¢ um 14 mehr, als
wenn du sie von 100 subtrahierst, " -

"Danke, nun kenne ich deine Hausnummer! "

Vier Schiiler stehen im Sportunterricht nebeneinander,
Wie viele Moglichkeiten gibt es sich aufzustellen?

"Genau 18 000 Sekunden dauert es, bis wir uns wieder treffen”, sagt
Walter, der gem mit groBen Zahlen rechnet, zu Fritz, als er sich um
10 Uhr von seinem Freund verabschiedet,

Wann wollen sich die beiden wieder treffen?;

Klaus, Gerd, Peter und Ruth vergleichen ihre Zeugnisse. Beim Zihlen
der Einsnoten stellen sie fest: Klaus hat mehr als Rith, aber weniger als
Peter. Gerd hat weniger als Ruth,

Wie lautet die Reihenfolge , wenn man mit den besten Leistungen
beginnt ?

In einer Klasse von 30 Schiilem lesen 20 die "ABC-Zeitung", zehn
Schiller lesen die "Atze". Sechs Schiiler von diesen lesen beide Zeitungen,
Wieviel Schiller gibt es noch, die keine dieser Zeitungen lesen?

Ein Heizer einer Schule verbraucht je Tag 2t Kohle. Nach Eméuerung der
Heizanlage im Dezember lag der Verbrauch bei 1600 kg je Tag.
Wieviel Tonnen Kohle wurden dadurch in den Monaten Januar (31 Tage)
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51

und Februar (28 Tage) des darauffolgenden Jahres insgesamt eingespart?

8. Inge geht fiir Mutti einkaufen. Sie kauft: e
1 WeiBbrot zu 500g, 2 Stiick Butter zu je 250g, 5 Bockwiirste zu je 100g.
Sie erhielt von Mutti 10 M. Inge schaute auf die Preisliste:

WeiBbrot  500g 0,70 M
Butter 250g 2,50 M
Bockwurst  100g 0,75 M

a) Wieviel Geld erhilt sie zurick?
b) Wie schwer sind die Waren im Netz

9. Fiinf Mddchen , die alle dlter als 10 Jahre sind, wurden nach ihrem Alter
 befragt, Jedes Médchen machte dazu eine wahre Aussage:
a) Doris ist weder die Jiingste noch die Alteste von uns.
b) Carmen ist 14 Jahre alt,
c) Birbel ist jiinger als Carmen, aber 4lter als Doris,
d) Birbel und Carmen sind beide jiinger als Eva.
e) Eva ist fiinf Jahre 4lter als Angelika,
Wie alt ist jedes der Mddchen, wenn ihre Lebensalter alle verschieden -
sind? )

10. Fiir eine Fahrt zwischen Betonwerk und Baustelle bendtigt der LKW 38
Minuten, Das Entladen dauert 16 Minuten,
Um welche Uhrzeit beginnt der LKW seine zweite Fahrt im Betonwerk,
wenn die erste um 7. 16 begann und das Beladen im Betonwerk 13 Mi-
nuten dauert, (Hin- und Rickfahrt sind eine Fahrtl)

11, Addiert man zum Achtfachen einer Zahl 72 und multipliziert die
Summe mit acht, so erhdlt man 1000 mehr als das Dreifache von acht,
Wie heiBit die gesuchte Zahl?

12. a) Schreibe alle dreistelligen Zahlen auf, die du aus den Grundziffem
1, 2, 3 oder auch 4 bilden kannst!
(Eine Grundziffer darf also in einer Zahl mehrmals vorkommen. )
b) Wieviel Zahlen sind das?

13. "Wie alt ist die Eiche?" fragten die Teilnehmer der AG Mathematik
den Forster "Nun iiberlegt einmal! " antwortete er. "Addiert die grofte
einstellige, die groBte zweistellige und den Vorgénger der groBten
dreistelligen Zahl!



o e PP 2]
Diese einfache Apparatur, liebe Kinder, ersetzt
die alte und komplizierte Zahlmethode mit Kugeln.

~ Zahlenmagie

Fiinf Quadrate mit je vier Zahlen ergeben Jeweiis die Summe 27.

Viel SpaB beim Suchen!
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Von dieser Summe subtrahiert ihr den Nachfolger der Kleinsten vier-
stelligen Zahl. Dann wiBt ihr, wie alt die Eiche ist! "

14, Claudia sagt: "Meine Zahl ist vierstellig. An der letzten Stelle steht
die Ziffer 4. In der Mitte stehen zwei gleiche Ziffem, Jede ist das
Zeichen fiir die kleinste nan.irhche Zahl, Meine Zahl ist kleiner als
2000, "

Wie heift die Zahl? '

15, Verkniipfe die Zahlen 280, 740, 400, 60 durch die Rechenzeichen
.+ oder - so, daB das Ergebnis gleich Null ist!

16. Die Zahlen 8,19, 30, 41, 52, 74
sind so in das Quadrat einzusetzen,
daB sich waagerecht, senkrecht und
diagonal die Summe 156 ergibt, 85 63

96

17, a) Zeichne zwei gleichgroBe Kreise so, daB drei abgeschlossene

Flichen entstehen, die man z. B, ausschneiden oder bunt ausmalen
konnte!

b) Jetzt zeichne drei solcher Kreise so, daB sieben Flichen
entstehen!

¢) Zum SchluB zeichne vier solcher Kreise, daB aber auch nur
sieben Flichen entstehen!

18. Drei Zahlen zwischen 40 und 50 lassen sich durch keine Zahl
auBer sich selbst und eins dividieren,
Welche Zahlen sind es?

19. Welche Lage konnen ein Kreis und eine Gerade zueinander haben?
a) Zeichne alle Lageméglichkeiten!
b) Wieviel Schnittpunkte kann es zwischen Kreis und Gerade geben?

2

=3

. Setze die Zahlenfolgen fort und ergénze sie!
a) 4;.7; 10,18, s
By 8, +5:5018, 18,285 ...
o1, 4, 9, 16, ..., 100

21. Gib an, wieviel MaBeinheiten in jeder Fliche enthaiten sind!

=Y




Die Figuren sind in einem Zug zu zeichnen. Dabei diirfep sich
die Linien weder kreuzen noch doppelt gezogen werden.




55 22. Frank sammelt Briefmarken aus drei sozialistischen Staaten. Er hat 250
Marken aus der Volksrepublik Polen, Viermal soviel Marken hat er
aus der Sowjetunion. Der Rest kommt aus der CSSR Beim Zihlen
seiner Marken stellt er fest, daB er 1772 Briefmarken besitzt,

a) Wieviel Briefmarken hat Frank aus der GSSR?
b) Aus welchem Land hat er die meisten Briefmarken?

23. Mutter kauft 1000g Wolle und strickt davon eine Jacke, zu der sie
520g Wolle verbraucht, Vom Rest der Wolle fertigt sie zwei
gleiche Schals an.

Wieviel Gramm Wolle sind in jedem Schal enthalten?

24, Rechne!

23 - 8

15 3

1 < F




Magische Briefmarken

Augentest

Bitte suche’
in den Bil-
dem vollig
iibereinstim-

mende Figuren!

Herr Schmidt hat 17 verschiedene
Briefmarken vor sich, und zwar

5 zu 20 Pf, 3 zu 10 Pf,
3 zu 15Pf, 6 zu 5Pf,

Sein Sohn soll diese Marken in der Art,wie
auf dem Bild gezeigt ist,anordnen, und
zwar so, daf die Summe ihrer Werte in je-
der waagerechten, senkrechten und jeder
diagonalen Reihe genau 55 Pf betrdgt.

Wie sieht die Lésung aus?




(T) heift erste Stufe (Hausarbeit)

(IT) heiBt (Schule - Klausur)

1. (1) In einer Ausstellung zum 30. Jahrestag der Griindung der DDR werden
in einer Viertelstunde 110 Besucher gezihlt, Mit wieviel Besuchemn
kann man in einer Stunde rechnen?

[17. ABC - Olympiade (1979) |

2. () a) 3000 5 b) 3000 : 5
7 - 4088 1206 : 3

c) 72346 + 8406 + 68
22248 - 1086 - 346

3. (I) Untersuche , ob im Rechteck ABCD folgendes gilty

antworte mit ja oder nein!

D (&

AB st parallel zu CD
AB ist parallel zu AD
BC steht senkrecht auf AB
= BD steht senkrecht auf AC

4, (I) Rechne!
16 « 16; 68 + 68; 8- 8 « 8;

5, (D) a T-a’| 9 a
19
15
71
0

6. (I) Wieviel Minuten sind 70 + 30 min? Wieviel Pfennige sind 87 + 20 Pf?
Rechne um in Stunden! Rechne um in Mark!



Bruch

Welche der vier
zerbrochenen
Wagenteile ge-
héren in das Rad
A und welche in
das Rad B?

‘N%» h\‘ Was fehlt?
T i i o
)\ ‘ﬂ\\ e

gen Pyramide?




59 1,(II) Welche Vielfachen von 100 000 erfilllen die folgende Ungleichung?
300 000 < x < 800 000

2. (1) Wieviel Sekunden sind 8min; 12min; 30min?
Wieviel Standen sind 180min; 420min; 60min?

3, (1) Welches Ergebnis gehort zu welcher Aufgabe?
63 « 42 33 .18 19-5 307
95 210 594 2646

4, (If) Dvidiere die Summe der Zahlen 2 504 und 6 078 durch 7!

5, (II) Ein Stiick Zaun wird emeuert, In regelméBigen Abstinden von 4m
wird je ein Pfosten gesetzt. Insgesamt werden 10 neue Pfosten
gesetzt. Wie weit sind der erste und der zehnte Pfosten vonein-
ander entfemt?

[16. ABC - Olympiade (1978) |

1., (1) Eine Pioniergruppe plant eine Wanderung. Auf der Karte im
MaBstab von 1 : 100 000 ist der Wanderweg 18 cm lang.
Wie lang ist der Wanderweg in Wirklichkeit?

2. (I) Multipliziere 492g mit 7! Gib das Produkt in Kilogramm an!

3. () 29409 + 738999 + 643 + 89
7328406 - 339826 - 906 - 6 046
807+ 8 3476 +7 552 : 6

4, (I) Zeichne eine Gerade g! Lege auf g eine Strecke ED fest!
Gib einen Punkt A an, der zwischen E und D liegt!
Gib einen Punkt N an, der nicht zwischen E und D liegt!

5, (I) Was ist schwerer, eine Tonne Kies oder eine Tonne Heu?
6. (I) Bestimme die Zahlen x, fiirdie gilt: ~ 76 998 > x > 177 001
1. (II) Bestimme die kleinste Zahl x, fiir die gilt:
13575 < x < 13598
2. (I) .433T1 = .ev.... kg
3,06km = ,...... m
3700m = ....... km

3. (II) Ein Radfahrer und ein Motorradfahrer fahren zwischen Stralsund und
Rostock einander entgegen und treffen sich.
Welcher von beiden ist beim Treffen weiter von Fostock entfemt?



60
Suchratsel

Welches dieser Teile (a, b, ¢ oder d) pat in die abgebildete

Kugel ? -

Logisch gedacht
Erxetze das Fragezeichen durch eines der sechs daneben ge-
zeichneten Bilder. Wer erkennt die logischen Zusammen-~

hiinge am schnellsten?

c ‘
Q2
W20 9.9,
K
9. 0.9
® &
1 2 3
y :

B 6




61 4, (I a b a:b
10 000 100

1000 1000

20 5

5 2

5. (II) Wenn man von einer Zahl x das Produkt der Zahlen 20 und 8 subtra-
hiert, erhilt man die Zahl 89.
Wie heifit die Zahl x¥

6. (II) Zeichne vier Geraden so, daB zwei Dreiecke entstehen!

[15. ABC - Olympiade (1977

1. () Rechne!
54786 + 5478 + 547863 + 547
2380 067 - 987 654 - 98765 - 9876
538 - 9 742 : 7

2. (I) Addiere zur Differenz der Zahlen 583 876 und 97 645 die Zahl 60!

3. (I) Magdeburger Pioniere waren in Bedin, um einen Auftrag der Pionier-
stafette "Roter Oktober" zu erfiillen. In zwei Gruppen fahren sie wieder
nach Hause. Die Gruppe A fihrt mit dem StddteexpreB "Borde".
Dieser fahrt um 15, 46 Uhr in Bedin ab und erreicht Magdeburg um
17. 48 Uhr.

Die Gruppe B fahrt mit dem Schnellzug. Der Schnellzug D 644 braucht
fiir diese Strecke 2h 21min, )

Wieviel Reisezeit weniger bendtigten die Pioniere im ExpreB "Borde"
als die'im Schnellzug?

4. (I) Eine Strecke AB hat eine'lLange AB = 12cm. Auf AB liegen die
Punkte C und D, Die Linge AD = 9cm und die Linge CB = 7Tcm.
Zeichne! Bestimme die Linge der Strecke CD!

1. (II) Rechne!
2 km 730m + 520 m
3t 650 kg - 760 kg
.6m 283 mm + 940 mm

2. (I)Zeichna ein Quadrat ABCD mit der Seitenlinge a = 4 cm!
Verbinde A mit C und B mit D!
Zeichne um jeden Eckpunkt und den Schaittpunkt von AC mit BC
einen Kreis mit dem Radius r = 2 cm!



Profile
Welches der dargeste.mén Profile fahrt der Motorradfahrer?

Domino

Die Augen (Punkte) der Dominosteine sind so zu iibertragen,
daB sie jeweils 10 (bei Figur 1) und jeweils 17 Augen

(bei Figur 2) in jeder Waagerechten und jeder Senkrechten
ergeben.

(Hier gelten keine Dominoregeln. )

IééDB e
E]mH

H BRI HERH




633 a| b a-b
0] 0
9 | 3
10 10 000
10 750

[14. ABC - Olympiade (1976)|

1. (I) Drei Jugendbrigaden rechnen die Werte ab, die sie tiber den
Plan hinaus geschafft haben:
Die Brigade "Emst Thdlmann" erwirtschaftete Material in
einem Wert von 14 800 Mark und sparte durch Neuerervor-
schldge 20 300 Mark ein,
Die Brigade "Juri Gagarin" erarbeitete durch Arbeitseinsitze
7 400 Mark und durch Anwendung guter Erfahrungen noch das
Vierfache dieses Betrages dazu.
Die Brigade "VIIL Parteitag" konnte durch Erfolge im
Wettbewerb 19 700 Matk und durch weitere MaBnahmen die
Hilfte dieses Betrages abrechnen.
a) Welche Brigade erreichte den héchsten Betrag?
b) Wieviel Mark betrug der Wert, den diese drei Jugendbri-

gaden iiber den Plan hinaus geschafft haben ?

2. (I) Subtrahiere vom Produkt der Zahlen 70 und 8 die Zahl 2001

3. (I) Berechne die fehlenden Zahlen!

9 a b ‘|a-b b) a+ 10 a |a-
F0 000 |20000 Soos
0 40y 0 3700
%0 000 |4000p 6000

4. (I) Zeichne zwei Kreise mit dem gleichen Mittelpunkt M!
Der Radius des einen Kreises soll 3cm lang sein. Der Radius des
anderen Kreises ist ein Zentimeter l4nger.

1. (1I) a) Wende das schriftliche Verfahren an!
42 938 + 89 209; 66 728 + 28 908

b) Wende das schrfitliche Verfahren an!
65308 - 22 536; 33617 - 28 908



2. (II) Rechne um! 64
38000m = ...,... km
T 008E " Soweees kg
SMieml = sevvesse M

[13. ABC - Olympiade (1975)]

1. (I) Rechne im Kopf:

5627 895 + 6
10 001 - 9
332 + 407

105 - 96

B 25

78 4 3

)

. () Lose diese Ungleichungen:
17 997 < a < 18 003 100 003 - d > 99998

409 002 > b > 408 998 32:62587 : X < éil
632 589 + c < 632 593 Y >

3. (I) Addiere zum Quotienten von 900 536 und 14 das Sechsfache von 5946!

'

. (I) Zeichne links auf der oberen Hilfte deiner Heftseite drei beliebige
Punkte A. B, C, die nicht auf einer Gerdaen liegen.
(Abstand nicht kiirzer als 2 cm)!
Dann verbinde die drei Punkte!
Nun zeichne einen Verschiebungspfeil PQ mit einer Verschiebungs-
weite von 3, 5 cm (Richtungssinn von links oben nach rechts unten)!
Bestimme jetzt das Bild des Dreiecks ABC'bei der Verschiebung PQ’!

1. (IT) Das Fiinfzehnfache einer Zahl ist grsBer als 299 und kleiner als 301,
a) Schreibe die Angaben als Ungleichung!
b) Wie heiBt die gesuchte Zahl?

2. (1) In die DDRkamen 864 Komsomolzen. Die eine Hilfte beteiligte
sich an einem Subotnik fiir Chiles Patrioten, Die andere Hilfte half
den FDJlern beim Anlegen von Spielpldtzen und Griinflichen.

Am nichsten Tag fuhren die-sowjetischen Freunde in drei gleich-
starken Gruppen in verschiedene Bezirke der DDR

a) Wieviel Komsomolzen beteiligten sich am Subotnik

b) Wieviel Komsomolzen gehorten zu jeder der drei Gruppen?
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Idee, Gestaltung und thematische Zusammenstellung der Aufgaben:
StRJoh, Lehmann, Verd. Lehrer des Volkes, Leipzig; Leiter des

' alpha-Clubs der John-Schehr-OS Leipzig/Chefredakteur der mathe-
| matischen Schiil erzeitschrift "alpha",

10 Aufgaben stellte OL Dr. W. Tiirke, Auerbach, zur Verfiigung,
Vorliegende Vignetten wurden aus der Dokumentation "alpha-heiter"
der J. -Schehr OS Leipzig entnommen. Sie erschienen u, a. im Eulen-
spiegel, NBI, DLZ, Wochenpost, LVZ, Urania-Magazin, Fiiles (Buda-
pest) u. a.

Tyj)ografische Gestaltung: B, Radestock
Druck: Druckerei Fortschritt Erfurt

| Liz.-Nr, LVZ Nr, 107

Preis: 2.- M

Hinweis: Einige Losungen wurden gekiirzt geboten, um eine mdglichst
groBe Zahl von Aufgaben zu versffentlichen, Aus Platzgriinden wurden
einige Abbildungen als kleinformatige Skizzen dargestellt.

Seit 19 Jahren erscheint im Verag Leipzigér Volkszeitung die
traditionelle Mathe - LVZ. Am 13, Dezember 1979 erscheint die
neue Ausgabe unter dem Titel: Mathe im Alltag.
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; | LOsungen
Kiasse 1

Klasse 1 mitgemacht, nachgedacht || 15.[b | ¢ [b+c [ b-c|12+b]12-c
1. Annegret kann 7 oder 8 Jahre 817115 1] 20 5
altsein, 95|14 a1 | 7
2. 1 Moglichkeit; 3 Moglichkeiten; 713] 10 4] 19 9
3 Méglichkeiten; 1 Moglichkeit. 16.-2=0;1;2;8 x=0;1;2

3. Zwischen beiden Kindem besteht b=17 e=18

ein Abstand von 20m, 17 1 + 8> 8 20- 5=15

4, Ja. 3+6=9 14: 2 =7

5. 9-5=4;4+83=17 17, c=5 d=11

Lutz sammelte 9 Bilder, Monika 19, 19-7+2-8+5=11

4 Bilder, Ilona 7 Bilder.
6, 6 -3=18
Es kénnen 18 Familien einziehen,
7. 17 - 4 =213 f
Der Zug besteht aus 13 Wagen. 1
8. Es gibt 6 verschiedene:Arten:
VVMMEKK
M K M
K v v

PR <

v
M

22

9. 4 8

Der Eilzug hilt auf 8 Bahnhsfen

nicht,

10, 7-2+1'=15

Silke sammelt 15 Zeichnungen ein.

11, 66 >61>»56>48

12, 3<4; 3 = 3; 12>11;
5>2; T < 8; 19514

13, 5+7=12; 12-8=9,

Die gesuchte Zahl ist 9.

14 15; 40; 12; 17 (gerade Z.)

13; 8; 19; 15 (ungerade Zahlen)

20. 0+11 =11; 1+10=11;

2 +9=11; 3+ 8 =11,

4+ 7 =11; 5+6

21, 3[/811
214} 6
71015

22, 16 - a»12

a=0;1;2;8

=11

ABC-Mathematikol ympiade

Klasse 1

17. ABC-01 ympiade (1979)

L()3+2-1=4;
6+0+4=10
13+2-1=14

16 + 0 + 4 =20;
2.(I)12+5- 4=183;
17+2+0=19;

18-3+2=12

17-5-1=11




Losungen

- Klasse 1

3.(I) T+6=13;8+ 0 =8 oder
0+8o0der8-0=8
10 - 10 =0 oder 10 =10 + 0
oder 10 =10- 0
12- 6 =6o0der12 =6 + 6
4,()T+8 =150der8 +7 =15

5.(I) 1 Rechteck, 6 Dreiecke
1.(Inpo0 2 6 11 14 15

2. (I
2 10 - a2 ] 3
2 g | 18+2=20
5 5
10 0
0 10

4.(I) a) x =4; b) x =0;
)x =012

16. ABC-Olympiade (1978)|
1.0)5+2+3=10 15+4+0=19
10-7+2=5 18-4-2=12
6-3-3=0 13+4-1=16
2.y ~1 6, denn 1+5=6
RO S -

4y 3+3=6
1. (IT) a 10 + a
3 13
2 12
2.() b-6=4
3.(l) 8- a =6
4.(I) 10-2 =8

b =10
a=2

5. (II) Zwischen 11 und 15 liegen
die Zahlen 12, 13, 14

15. ABC-Olympiade (1977) ]
1. ()5+3-7=1 4+2+0=6
3+5-1=7 2+4+4=10

2. ()7-2-5=0 9+a=10

a=1

10=

9
a

oo
n

3. () AE = 3cm OU = 5cm
4 (I) Der Vater gibt seinen Kindem
8 Biicher.
(2+2+2+2 =8 oder
4+4=8)
1.(M) 13 +a =15 2
13- e =10 e =38
13+e<15 e =0
2. (II)

A T4 ABC-Olympiade (1976) |
TMHs+2+4-9
7-3-2=2
9-4-3=2
2. (1) A - e
e —— ¢ (Skizze)
3.(I) 6+ 6 =12
1.(0) a=0,1,2e=0,1 2 3
2.(I) 9-5=4

13. ABC-Olympiade (1975) |
ID3+5=8 8+7 =15

9-5=413-6=1
2.() a=0,1,2, 3




3

Klasse 2

Losungen

b=0,1,2 3
3.() 9+4=13

Klasse 2 mitgemacht, nachgedachﬂ
1, '60 - 30 =30; 30:5 =6
Luise hat Brétchen gekauft.

2. Kniillpapier | Zeitungen
LMégl [ 1 6
2. Mogl. 4 4
3. Mogl. 7 "2

3. Essind 17 Stunden.
4, 8+4+7-7=382+49 =81
Im Speiseraum sitzen 32 Jungen.
und 49 Médchen, insgesamt
81 Kinder. .
5. z.B. 1.Mitte und rechts;
2. links und rechts;
3. Mitte und rechts
6, 3-35=105 4-10 = 40
200 - 105 - 40" =55
Heinz erhdlt 55 Pf zurick,
7. Es begriiBten sich gegenseitig:
-A-BA-C, A-D,A-E

B ~.G/B<. D, B~ E,
Ci=:D,:C= E;
D ~E

Es werden 4+ 3+ 2+ 1 =10
Handschldge gewechselt,

8. Erika hat 12kg. Sonja 16kg im
Gepick, beide zusammen haben
28 kg Gepick.

9. S<J<M

10. Summanden kann man ver-
tauschen,

11, 280 - 160 - 40= 80
Es lagem 80t Koks auf dem
Bahnhof,
12, Es gibt 3 Moglichkeiten,
10 = 141+41+1+1+2+14+14141
10 = 5+1+1+1+1+1
10 = 5+5
18, 42-7 =35; 385+ 30 =65
Die gesuchte Zahl heiBit 65,
14, 1, 8; 5, 7,9, 11, 13,15,
17, 19,
6, 12, 18, 24, 30, 36, 42,
48, 54, 60
100, 92, 84, 76, 68, 60, 52,
44, 36, 28
15, Die Figur zeigt zwei Dreiecke
zwei Vierecke und zwei Filnfecke.
16. a) 11, 21, 12, 22
b) 11<12 <21<22
c) Es sind vier Zahlen,
m+n | m-n{én
18 10 |24
37 19 |54
40 30 |30
57 41 |48
- 10<12; 6»5;

17.|m
14
28
35
49
15<16;
28.< 30
32 + 18 = 50;
67 - 42 = 25;
60 «+ 2 =120
0, 8, 69, 96
37T +40=17; 9- 4 = 36;
48:8 =6; 59- 8 =51;
58-- 8 =50

||| |3

EIBIEA N B

18,

19, 50 : 5 =10;

43 +17=60

20.
21,




Lésungen
4
Klasse 2
22, 4.5 = 20 3.(I)a) 93 - 41 - 0 =52
23, 99:9= 11 22+39-9 =52
2472 1la:2]a:20]a+b|b+6 o Mrd-u=4
%0[200] 30 | 3 |260 | 206 b) 6:2+8-4=44
80| 20| 90 | 9 |200 | 26 475 B5ds =50
25, 18 + 4 =22; 39+ 7 = 46; 10-3-10-2 =10
12--5=17: 16+ 7 =23; ) 9.3 =27
3.7=21; 18-17.=11 24:4 = 6
26. 95 - 40 = 55; 4.9 = 36
68 - 30 =38 d) ,x:3=8 x=24
27, ja=1 a a+1 20: x =5 x = 4
250 | 251 | 252 et
309 | 310 { 311 4.(I) a) 30dm b) 8cm c) 40mm
416 | 417 | 418 7dm 40cm . 70mm
98. 35-17 =18; 24- 12 =12 5.()
Es stehen noch 18 Puzzles und 12 s

magische Wiirfel zum Verkauf

bereit.

29, 6.4 24
4:6 24

Es sind insgesamt 54 Fische.

30. 4 -3 =12 Sie hatinsge-

samt 12 Teller abgewaschen.

31, 1010 =100 3-20 =60
100 + 60 =160

Fred zahlt insgesamt 1, 60M.

.2:=6

ABC-Mathematikol ympiade

Klasse 2

17. ABC-Olympiade (1979)

1. (I) 18 Geschenke miissen noch ge-
bastelt werden.

2.0 20,3, 18, 4, 15

1. (11) Inge rechnet in der gleichen
Zeit 4 Aufgaben mehr,

2.(I)a)_a ;b ya-b b)_aja:4
17 | 43| 34 20} 5
93 | 29 64 40 | 10
. 64 (43| 16 411
3. (I 5 6 14
100 12 28
4. (IT) 26 + 15 =42; 26 - 15 =11
5.'(II) Es braucht ebenfalls drei
Wochen,

[16. AEC-Olympiade (1978)]
1.(I) Angeben der Punkte, Enifer-
nungen'von M zu P 2cm.




Lésungen
Klasse 2

2.(I) 45- 17 =28 28 Schiiler der
Juri-Gagarin-Oberschule erhielten
eine Urkunde.

4. (I) Die Zeiger der Uhren drehen

sich bei beiden Uhren gleich-
schnell.

5.1I) Er kann 4 Stithle bauen.
6. (IT) Die Summe betrigt 55,

15, ABC-Olympiade (1977) |
1.(I) 25 Pioniere dieser Gruppe
erhielten Urkunden.

2. (D \ DS
3.(I) 53+34-8 = 19
38 + 36 +26 = 100
64-0 + 1 = 65
100-1 -1 = 98
9«2+ 2 =20
2:2- 1=0

4.(I)e=20, a=10 x=1
5. (I) 65+ 23 =88
65 - 23 =42

1.(I) 6+4 =106 10+30=40
2.(II) 14kg Altpapier sammel-
ten beide Kinder zusammen.
(6+2=8; 6+8 =14 oder
6+6+2=14
3. (II) Zum Beispiel:
A P K 3

14. ABC-Olympiade (1976)

3.(I)a) 35+ 45+ 18 =98
68 - 42-26= 0
100-25- 0 =175
b) 5+ 4+80 =100
6:4-20 = 4
3:3+99 =100
4.(I) 6 dm =60cm; 10 dm =100cm |
50mm = 5cm *
5(I) x =99
6.(I) 8:-4=32; 32-15=17
LUl aja-+«1 20 cle:s
9] 9 45’ 9
0 0 5|1
3.(II) 83+ 17 =100
2w-8 = B
45: 5 = 9

1.() 23+25= 48
48 Pioniere nahmen aus beiden
Pioniergruppen an der Feier teil.

2. (I) 98- 22 =16

3.(I)a) 45 + 23 - 34 =34

89 - 36+24="T17
27 +18 - 32 =13
T4-26+31 =79
b)3 + 6 +42 =60
10«2 -14 = 6
21 :3 +45 =52
4. ()Die entstandene Figur heiBt
Dreieck.
1.(I1) 800cm; 4dm; 60mm,
2,(Il) a) 44, 38, 44
b) 18, 3, 5

Klasse 3 mitgemacht, nachgedacht
1. 2000:5=400. Die gesamte Blut-
menge flieBt tiglich 400 mal durch
die Niere.




5 Lésungen
Kilasse 3

e

2, 60-46=14; 14:7 =2
Jede der herausgenommenen Perlen
ist 2 cm breit.
3. 21+ 34 =55 97- 55=42
Im dritten Jahr wurden 42 Hduser
gebaut,
4, 150 :3 =50; 160 : 4 =40
Ein Meter Seidenstoff ist billiger.
5. 19-3=16
Die Fahrt mit dem Personenzug
kostet 16 Mark
1600 : 8 = 200 Der Fahrgast ist
200 km weit gefahren.
6. September Oktober November
185 185+57 185 + 185+57

185+185+57+185+185+57 =854
Insgesamt wurden 854 Gerite verk
7. Man muB mindestens 13 Apfel
entnehmen.
8. 81-44=37; 37-17=30

44 - 14 =30
Es blieben 30 Motorwagen und 30
Hénger im StraBenbahnhof.
9. 15-10 = 150; 150 - 30 =120
Es wurden 120 kg Gurken geemtet.
10. Der Zug ist zwischen 10 und 11
Uhr abgefahren.
11, 72:6=12; 12 2 =24
Es passen 24 Pakete in die zwei Kart.
12, 0,95m < 1,05m<1, 10mel, 15m
13, 64-36- 16 =12
Uwe hatte 12 Karten aus der éSSR;
36>17>16 Uwe erhielt aus der
Sowjetunion die meisten Karten.

14. 1200 :20 =60

Zum Fiillen des ersten Kessels be-
notigt man 60 Minuten,

1200 : 15 =80

Zum Fiillen des zweiten Kessels
benstigt man 80 Minuten,

15, 99-2 =198; 198 - 160 =38
Ich besitze 38 Tauschbriefmarken.
16, 37 +5=42; 42:7 =6

Die Zahl 6 ist einzusetzen.

17, D <E<H<B
18. 18 +23 < 35; 18- 23 »35;
8; 42-36 < 36-15;

8 ist nicht ein Drittel von 18;
18 + 283 < 35; 18 - 23 >35;
42-36<35°+15; 24°-2:2
=(24:2)°2
19. z.B. gedachte Zahl 2 :
57 5 =25; (25 + 6)¢2 = 62;
62 +8 =70; 70:10 =7;
T=56=2.
Es erscheint immer die Zahl 2
als Ergebnis.
20, 250 + 350 = 600; 750 - 500
=250z
600 - 250 = 350
Die Zahl heifit 350.
21, 8km =8000m; 9cm =90 mm;
1 h = 60min; 3 kg = 3000g;
5 Tage =120 Stunden;
400Pf + 6Pf = 406 Pf;
42 Pf = 0,42 M;
4 dm = 40cm; 6000g = 6kg;
420min = Th.




; | Losungen
1 Klasse 3

22, Die Zahl heift 9998,

28, Der kilrzeste Schul weg betrﬁgt

11 Minuten,

24. m| n | m+n=k{n .10} k=-1|k+1
617 13 70 12| 14
12 |25 37 1250 36| 38

115 |85 | 200 |[850 |199 (201
88 {12 | 100 |120 99 1101

25,

AEC-Mathematikol ympiade
Klasse 3

17. ABC-Olympiade (1979)

1.(I) Die Klasse 3a zahlte 22 Mark
auf das Solidarititskonto ein.

2. a) 5600 - 900 = 4700
582 +2000 = 2582
8000 - 480 = 7520
7302 - 102 = 7200

b 28:4 =7

8+ 7.=56
56:8 = 17
54: 9 = 6

c), 680 + x = 730;x =50

6800 - a = 2500;

3.(Iya) 5426 b) 4836
+ 83 + 2708

+ 287 7544 ©) 4836
5796 - 2708

2128

4.(I) a) 80 +x < 110
x = 10,20
b) 120- x > 80

x =10,

20, 30

5.(I) 3243 - 406 = 2837
3243 + 406 = 3649
6. (I) Schmuckkante

1, @) a) 343 b) 5347
+ 232 + 2321
575 7668
=D 443
+ 844
1287
9. @M 3 min=180s
480s = 8min
120min= 2 h
3. a) a bla+b
680 | 320(1000
380 | 470( 850
3001 400| 700
b) a b ja-
1000 | 990| 10
300 | 100| 200
700 | 700 0
4. {) Beide Jungen fahren
gleich schnell,
A 1))
l |
g A g

6. () Die 1. ABC-Mathema-
tikolympiade wurde 1963

durchgefiihrt,




Losungen

" Klasse 3

S|

16. ABC-Olympiade (1978) |

1,(I) 1400 - 900 = 500
3600 + 700 = 4300
3700 +2200 = 5900
2200 -1200= 1000
2.(I) 5001 3042
+ 99 -+4236
+ 426
7704

- 928
3948
e

= 1000

4.()b-1] b [b+1
640| 641
9000 | 9001
3819 [3820 | 3821

5. (I) Die Zahl heift 721.

6. (I) 1. Kreis: Radius 3cm

2. Kreis: Radius 3cm
7.(I) 3,05m; 420m;
0,04m; 0, 30m.

1. (II) Der Mond hat immer
den gleichen Durchmesser
von 3476 km.

2. (1) a) 2500 + x = 3000

x = 500
b) 2800 - x = 2000
x = 800

3. (II) 3h 48min = 228min
3kg + 6000g = 9kg
9m + 800cm=17m

4. (1) 5000; 10000

5.(1) 46303 4360;
27283 2727
6. (1) 52- 45 ="1;
748 =56
15. ABC-Olympiade (1977) |
1. (T) 999; 999 + 1 = 1000
Man mug die Zahl 1 addieren.
2. (I

Skizze
d=10cuc

Der Durchmesser betrigt 10cm,

3. a) 1647 b) 4853
- 432 - 1520
1215 3333
¢) 1700 d) 7068 ) 8390
-1589
111
40 a

420 620
5000 5002
999 1000
9000 | 100010000
1 100

1. (II) 5m 10cm (oder 5, 10m)
2m 50cm (oder 2, 50m)
Tm 10cm (oder 7, 10m)
5M 80Pf (oder 5,80M)
2. (II) 1685 + 275 = 1960
Jetzt gibt es im Stadtteil
1960 Wohnungen.
3.(II) Die Summe ist 6000.




Lésungen
Klasse 3/4 2k

14. ABC-Olympiade (1976) |

1. () 1200 + 2100 + 1500 = x
x = 23700
oder 1200 + 2100 + 1500
= 4800, y
Die Jugendbrigade
erarbeitete 4800M,

2.(1) 56+23=179

56 - 23 =33
3.(I) a)x =800 x=200
b) a a- 100

7 700
0 0
10 1000
40 _p c
A B
1. (IT) 399 + 4008 + 76 + 9
= 44817

2.(I)  9kg = 9000g
100cm = 1000mm
4km = 4000m

13, ABC-Olympiade (1975)]
1.(I) a) Zwischen den beiden
Zeitpunkten liegen 90 min,
b) 90min : 1h 30min

2.(I) (850 - 236)-8 : 4
=614+8:4
= 4912 : 4
= 1228

Klasse 4 mitgemacht, mchgedncht]

1.9 000 000 : 60 =150 000
150 000 Fliige.

2, 2x-14=100 x=51
Hausnummer 57.

3. Es gibt 24 Moglichkeiten

abcd; abdc; acdb; acbd; adbeg

- adcb; bedaj bead ... usw. |

4, 18000 : 3600 =5
Um 15 Uhr
5. Peter, Klaus, Rith, Gerd.
6. 20-6+10=24;30-24=6
Sechs Schiiler lesen keine Zeitung,
7. 2000 - 1600 = 400; 31 + 28 =
59 400 =23 600 |
Einsparung 23,6 t.
8. a)0,70+5+3,75=9,45
Sie bekommt e, 55M zurick.
b). 500 + 500 + 500 = 1500
Die Waren sind 1 500g schwer.
9. Ausc) folgt D<B<C,
ausd) D< B« C<E.
aus a) und e) folgt weiter
A<D=<B<CcxE |
Dann ist Angelika 11 Jahre, Doris ‘
12 Jahre, Birbel 13 Jahre, Carmen
MJahre, und Eva 16 Jahre,
10. 38 +16 +13 =61:
Um 8, 23 Uhr
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Klasse 4

Lésungen

11, (8-a+172)-8=1024 a="17
12, Es gibt 64 Zahlen.

13. 9+ 99+ 998 - 1001 =105
Die Eiche ist 105 Jahre alt.

14, 1004 .

15. 740 - 280 - 400 - 60 =0

16. |41 ]96 | 19
39 |52 | 74|
85| 8 | 63

17,

18, 41; 43; 47.

19. ‘)/6/6/

4040

b) 2 Schnittpunkte.

20. a) 4, 7, 138, 16, 19, 22, 25,

28...

b) 8, 8, 13, 18, 23, 28, 33, 38,,."

c) 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64,
81, 100

21 a) 9; b) 15 <) 18; d) 10}
22, 250 + 1000 = 1250;
1772 - 1250 = 522
a) 522 aus der CSSR
b)" Aus der SU
23, 1000g - 520 = 480; 480 : 2
=240g Wolle
24, 292,

ABC-Mathematikol ympiade
Klasse 4

17, ABC-Olympiade (1979)

1. (I) Es kann mit 440 Besuchem
in einer Stunde gerechnet werden.

2. (I) a) 3000 * 5 = 15000
7+ 4088 = 28616
b) 3000:5= 600
1206 : 3= 402
c) 72346 22248
+ 8406 - 1086
+ 68 - 346
80820 20816

3. (I) Im Rechteck ABCD gilt:
AB ist parallel zu CD
AB ist parallel zu AD nein
BC steht senkrecht auf AB  ja
BD steht senkrecht auf AC nein
4.() 1616 =256 «
68 68 = 4624
8-8+8 =512
5() alTl-a

ia

6.(I) 70 ¢« 30 min =2100min
2100min = 85h
87 +» 20Pf=1740 Pf
1740 Pf =17, 40M

1. (1) x =400 000, 500 000,

600 000, 700 000




Lésungen

Klasse 4
2. (1) 8min = 480s
12min = 720s
30min = 1800s
180min = 3h
420min = Th
60min = 1h
3. (1) 63 - 42 = 2646
19- 5= 95
33 + 18 = 594
30 ¢+ 7 = 210
4, (IT) 2504 + 6078 = 8582;
8582 :7 = 1226

5. (II) Die Pfosten sind 36m
vonein ander entfemt.

16, ABC- Ol ympiade (1978)]
1. (I) Der Wanderweg ist 18km
lang, :
2.(1) 492 + 7 = 3444;
3444g = 3, 444kg

3.(I) 29409 7328 406
+738 999 - 339826
+ 643 - 906
+ 89 - 6 046
769 140 6981 628
807 « 6 =6456
3476+ T =24332
552: 6 = 92
4,(1)
A D N
oder
N £ A D

5. (1) Beide M#sen sind gleich,
L6.(I) x =76 999; 77 000

1. (I) Die Kleinste Zahl x, die die
Ungleichung erfiillt,heiBt 13 776,

2.(I) 433t = 433 000kg
3,06km = 3 060m
3700 m = 3,700 km

3. (II) Beide sind von Rostock
gleich' weit entfemt,

5. (I) Die Zahl x heiBt 249,
6. (II) oder dhnlich

15. ABC-Olympiade (1977)|

| T.(I) 608 674; 1 2831772;

4842; 106
2.(I) 583876 - 97 645 = 486 231
486231+ 60 =486 291

3. (I) Die Fahrzeit des ExpreBzuges ‘
betrigt 2h 2min. Die Gruppe A
benstigt 19 Minuten weniger
Fahrzeit als die Gruppe B.

4.(I) Die Strecke CD muB 4cm
lang sein,

A z by
1, (II) z. B, 3km 250m,
z.B. 2 t890kg,
z.B. Tm 223mm




| .s

- I, 1 Losungen

| § 12

| Klasse 4

| —

| 2.1 B ‘ 4,(I) a) Kreis mit 3cm Radius
" [ gezeichnet,

| Skizze i b) Kreis mit 4cm Radius

| gezeichnet,

A

| 3.3

| 14, AEC-Olympiade (1976) ]
| 1, (T)a) "E. Th. "
14800 + 20 300 = 35 100
"l.G. "¢ T 400¢4 =3 700
"VIIL P, ™ 2
+ 19700 : 2 =9 8503
9 850+ 19700 =29 550
Die Brigade "Jur Gagarin" |
erreichte den hchsten Betrag. |
b) 35 100 + 87 000 + 29 550 = |
i =101 650 1
| Die drei Brigaden haben 101 650M |
| tiber den Plan hinaus geschaffen,
|2.(1) 708 =560
‘ 560 - 200 = 360 ‘
| 8.(Ip) al bl a-b 1
80 000| 20 000 | 60 000 |

90 000| 90000 0 ;
40000 | 400001 0 |

by a+10 a |a -10

|
|
|
1 5015 [5 005
| 3110 3100
]
L

4995 ;
3090 i
6 010 I 000 | 5990 1

1.(I) a) 42938 66728
+89 209 +28 908
132147 95636

b) 65308 33 617

- 22536 - 15206

42772 18 411

2.(I) 38 000m = 38km

7,004t

"

7004 kg

870 cm = 3,70 m

13, ABC-Olympiade (1975)|

| 1.() 5627895+ 6 =5627901

10001- 9 = 9 992
332 + 407 = 739
106 - 96 = 9
5 « 26 =125
78 s+ 8 = 26

2.(I) a=17 998, 17 999, 18 000,
18 001, 18 002

0,1,
8T i
3. 4

b
c
d
X

3.(I) 900 536 : 14 +

=409 001, 409 000, 408 999

2, 38,
2, 3,4

5 y=9
5946 + 6

=100 000




Lésungen
heiter

1.(I) a) 299 < 15 - x < 301
b) x =20 (denn 20-15 = 300
und 299 < 300 < 301)

2.(Il) a) 864 : 2 = 432, Am Subbot-
nik beteiligten sich 432
Komsomolzen.

b) 864 :3 =288. Zu jeder
der drei Gruppen gehdrten
288 Komsomolzen.

Losungen der heiteren Seite;l

2 Rechts mehr Lampen als links.

mehr weifle Gondeln.

Im mitteleren Kifig die meisten,

im rechten die wenigsten Vogel.

4 Falsches Verkehrszeichen, Bana-

nen auf dem Baum, Auto mit zwei

Lenkridem u. zwei Klinken, Blumen

auf der StraBe, Hund raucht, Taxi

falsch geschriebén, Banane mit Sta-
cheln, Strohhalm taucht nicht in die

'Milch, Hosenbeine unterschiedlich.

6 Rallons: A-2;B-1;C- 3.

T

=

10 MILLIMETER, UNGLEICHUNG
12 Luise 40, Hans 34 Ringe; 40> 34.

14 Der Mittelldufer.

16

5x2-6=4 -

S ie B

6x3:9=2< >
o -

2-2+7=1

=9 =8 =8

18 a+4; T m.

v <3;

e

20 6+1+5-3+1 =10
14; 1; 57; 69;
22 3 und "5,

24 Kreise- Zirkel, Strecke-Lineal,
Geldscheine- Sparbuch, Stange mit
Végeln- 5-2=3; Summand+Summand
Summe - 3+8 =11; Geldhdufchen-
40 60; MeBlatte- Kémpergrie.

26 Schliissel 3; Katze ist 13 Wochen;
Hahn ist 53 Wochen alt.

28 Rechts unten, nebeneinander.

30 4und 6, 2und8, 1und?7,
3und 5.

lund D, 2und A, 3und C,4 und H
5und B, 6 undE, 7und G, 8 und F.




n Losungen
heiter

36 72km; Teile 2, 5, 7. | 50, 2f; 3c; 4i;

38 Der Kreis rechts oben und |
der Kreis links unten.

54
42 51 30 42 8[1] 6

32 41 50 3| 5|7

40 52 31 ABRE |

44 1, Hund, 2. Ofen, 3. Kreis, i

4. Pyramide. '
46 Schneesohlen, Skier, Koffer o u
Flasche, Messer, Tasse, Pfeife,
Teller, Glas Teeldffel, Wiirfel

P
D

durch 56 15— 20 — 20
1 & 'IO s
5 » 2 e
Ausgang I 20-18538-15 o g s,
20— 45— %20

58 In A Nr. 1und 4;inBNr 2
und 3. Nr. 2 zur Pyramide.

60 Teil d paBt; Quadrat O 4.
62 Profil 7

+ %'% , @E@E‘]lﬁ




